

MTI BELFOLDI HIREK

B 39. kiadás 1949. december 29. 13 óra - perc

Diszeloadás a Magyar Színházban a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmával

Di/Dó/So/Hné Ks A Kulturkapcsolatok Intézete esütörtökön este a Román Népköztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából diszeloadást rendezett a Magyar Színházban. A magyar, s román nemzeti-szinű és vörös zászlókkal feldiszitett színház nézőterének sorában Kallai Gyula, a Magyar Népköztársaság kormányának külügyminisztere, több magyar államfőrfi és a román követség képviselői is megjelöltek Romulus Hatos ügyvivő vezetésével.

A Magyar Népköztársaság, a Román Népköztársaság és a Szovjetunió himnuszának elhangzása után Drahos Lajos, az Országgyűlés elnöke mondott ünnepi beszédet.

/Drahos Lajos beszédét előző kiadásainkban közöltük/

Az Országgyűlés elnökének beszéde után műsor következett. Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, József Attila a "Dunánál" című költeményét szavalta el. A Tátrai-vonós-négyes Andrieu román kompozítor zongoraátvését játszotta Antal István közreműködésével. A Vásárhelyi-kórus román és magyar népdalokat, román, magyar és szovjet mozgalmi dalokat énekelt. Bánki Zsuzsa szavalata, Garai György heggedümvész játéka zárta be az ünnepi műsort./MTI/

Képe

K

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁJÉKOZTATÓ

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házi-rolk sorozat.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 30. 6 óra - perc

A kultura hirei

Sr/g/So Di Ks A Veszprém-megyei Dobán az öt éves terv első évében a munkaképtelen vakok részére 300 személyes vakintézetet létesítenek. Az intézetet kultur és olvasóteremmel szerelik fel. A 44 szobás kastélyban, amelyet 47 holdas park vesz körül, a betegek minden kényelmet megkapnak majd. xxx / az Erdődi-féle kastélyban

Az öt éves terv első esztendejében a Dobovárt környező puszták telefont, tüzelő felszerelést és kulturházat kapnak. Az első törvén után faiskola, sporttelep és vásárcsarnok létesül négy millió forintos beruházással. xxx

A Mátészalkai Magasépítési NV dolgozói részére korszerű munkásszállót és étkezdét készítenek 600 ezer forintos beruházással. xxx

Egorszólát

Asszony törvénybírot választ a Község Nagypál Józsefné személyében. xxx

Debrecenben egy hét alatt több mint huszezer dolgozó nézte meg a "Sztálingrádi esete" című filmet. A filmnek oly nagy sikere, hogy a szokásos előadások mellett naponta két rendkívüli előadást tartanak, amelyeken a közönség zsufolásig megtölti a nézőteret. xxx

Győrött a három éves terv keretében felavatták a Városi Múzeumot.

Felavatták a pécsi Sophiana gépgyár kulturtermét és ugyancsak Pécsen megnyit az Egyetemi Könyvtár könyvtartóneti kiállítását. /MTI/

1050 földművesszövetkezeti könyvtár csaknem 90 ezer kötete biztosítja a dolgozó parasztság kulturális színvonalának emelését.

i Szóvosz Fa/So Ks Ez év elején még alig néhány Földművesszövetkezet rendelkezett könyvtárral. Ott is ahol volt, csak igen kevesen vették igénybe. Ebben az évben ezen a téren is fordulat következett be. Ma már 1050 földművesszövetkezeti könyvtár, közel 90 ezer kötettel elégti ki a dolgozó parasztság kulturigényét. /folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 30. 6 óra 05 perc

/1050 földművesszövetkezeti ... fo yt./ i Szóvosz Fa/So Ks

A dolgozó parasztok főleg a téli estéken örömmel keresik fel a könyvtárak olvasótermeit és egyre nagyobb számban veszik igénybe a rendelkezésre álló könyveket. A legkeresettebbek a szovjet szépirodalmi művek, de sokat forgatják a mezőgazdasági ismereteket terjesztő szovjet könyveket is. Ezekon kívül a könyvtárakban az olvasók megtalálják a marxista-leninista klasszikusok műveit is.

Hogy mennyire népszerűek a földművesszövetkezeti könyvtárak, azt mutatja a többi között, hogy a sándorfalvai földművesszövetkezet könyvtárának 600 kötetből 500 állandóan az olvasók kezében van. Ugyanez a helyzet Devecseren és sok más földművesszövetkezeti könyvtárban is.

A könyvtárak minden könyvére körösvet ragasztottak, amelyen az olvasók véleményüket és kívánságaikat közlik.

A földművesszövetkezeti könyvtárakat a jövő évben je lentősmértékben továbbfejlesztik. /MTI/

A Magyar Rádió hírei

Jk/So/So Ks Moszkva I. hullámhossza újév napján 18 órakor "Dalol a kőkefrontról" címmel gazdag népzenei összeállítást közvetít. Ez a műsor a Szovjetunió és a népi demokráciák országainak közös műsora. xxx

Lengyel zenei hetet rendez a Magyar Rádió. Január 8-tól 14-ig naponta zenei adásokat közvetít a Magyar Rádió a lengyel zenei hét alkalmából. A magyar-lengyel rádióegyezmény értelmében, a magyar-lengyel művészcseré keretében már január 3-án Budapestre érkezik Grzegorz Fitelberg, a világhírű lengyel karmester és Grazyna Bacewicz hegedűművész és zeneszerző. xxx

Uj osztályt állít fel a rádió. Már januárban megkezdí működését a rádió önálló gyermek- és ifjúsági osztálya, amely kibővített műsoridőben közvetít adásokat külön az ovodások, az uttorók és az ifjúság részére. xxx

Görög nyelvű adással bővíti január 1-től a Magyar Rádió rövidhullámú műsora. Görög nyelvű műsort minden nap 20.45-től 21 óráig közvetít a Magyar Rádió a 30.5 és a 48 méteres rövidhullámhosszon. xxx

A kassai és a pozsonyi rádió január 2-án 20.15 órakor közvetíti Déry Tibor "Tükör" című színművének rádióváltozatát.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 30. 6 óra 10 perc

/A Magyar Rádió hírei... folyt./ Jk/So/So Ks

A Rádió Szilvesztere

December 31-én vidám szórakozás és a könnyű zene jegyében közvetíti műsorát mind a Kossuth, mind a Petőfi rádió. A kiemelkedőbb szilveszteri műsorok:

Dzsoránt szőnyeg. A Petőfi rádió 16 órakor közvetíti az Ifjúsági Színházból a nagysikerű szovjet mesejátékot.

Szilveszter a szövetkezetben. A Falurádió szombati műsora 18.05-kor a Kossuth adón a falusi hallgatók számára egy szövetkezet vidám, nótás Szilveszteréről ad közvetítést.

Talán a csillagok. Vidám szilveszteri játékot mutat be a Petőfi rádió 19 órakor. Az operett a rádió és egy nagyúzen dolgozóinak vidám szilveszteri kalandjairól szól és több mint 100 szereplője lesz. Kemény Egon zenője számos új táncszámmal ismerteti meg a hallgatókat.

Vidám, zenés évvége. A Kossuth rádió 21 órától éjjelig tarka kabaréműsort közvetít sok muzsikával és sok tánczenével. A "Vidám, zenés évvége"-ben több mint 150 szereplő működik közre, énekeseink és színészeink legjava.

Szilveszteri műsorzárás. A Kossuth rádió Szilveszter napján éjjel után 3 óráig közvetít tánczenét. 1 és 2 óra között Varsóból hallunk tánczenészeket.

A zenei műsorok tökéletesítésére jelentős újítást vezet be a rádió. Hamarosan új együttes mutatkozik be a mikrofon előtt: a rádió állandó vegyeskarusa. A rádió most állandó cigányzenekart is szervez.

Prágából közvetít operaelőadást január 12-én a rádió. A prágai operaház együttesének előadásában halljuk Smetana "Libusa" című daljátékát.

Balzacól

a realizmus klasszikus képviselőjéről hallunk előadást vasárnap délután 10.30-kor a Petőfi adón. Az előadás során hangjátékot közvetítenek Balzac életéből. xxx

Déry Tibor "Befejezetlen mondat" című regényét ismerteti Újév napján a "Lólok mórnikai" sorozatban Örkény István. Az előadás keretében a regény legszebb részeit is bemutatják.

xxx

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. december 30. 6 óra 15 perc

/A Magyar Rádió hírei ... 2. folyt./ Jk/So/So Ks

Munkászinjásztók

a csepeli MI dolgozói adják elő hétfőn 21.20-kor a Petőfi adon a "Fehér hattyu" című rádiójátékot, amely Nagaskin népmeseje nyomán készült.

A Szovjetunióban nagy népszerűséget szerzett Tur-fivőrek vidám elbeszéléséből készült a "Dárja megszépül" című rádiójáték, amit hétfőn 16.10-kor mutat be a Petőfi rádió. A vidám darab egy csunya kolhozlányról szól, aki Moszkvába kerül és furcsa kalandok után megszépül.

A Falurádió a Szabad Föld téli estéinek anyagát folytatásosan, rádiószerezített formában dolgozza fel.

A Falurádió rendszeresen ad ismertetést hallgatói részére a Szovjetunió és a népi demokráciák szövetkezeteinek és gépállomásainak működéséről és életéről. /MTI/

A sztálini műszak óta 1-ről 270-re emelkedett a normájukat 200 százaléknál felül teljesítő dolgozók száma a kőbányai Lampartban

Km/Kj/So Ks A sztálini műszak új szakaszt nyitott meg a termelés fejlődésében: a minden erőt felülre emelő eredmények új tanulságul szolgálták a munka helyes szervezéséről, a műszaki vezetőknek és a fizikai dolgozóknak. A sztálini műszakot a termelés nagyarányú emelkedése követte a kőbányai Lampart gyárban is.

Általános teljesítmény eredmények

A nagy műszak előtt tizenegy olyan munkás volt a Lampart gyárban, aki a szovjet sztahanovisták tapasztalatai alapján átlagosan 500 százaléknál felül teljesítette normáját. A sztálini műszak óta 14 sztahanovista dolgozik 500 százaléknál felül átlagos teljesítményrel az igei fejlődést többszáz munkás eredménye mutatja.

A sztálini műszak előtt a sztahanovistákon kívül mindössze egy dolgozó teljesítette normáját 200 százaléknál felül. Most egy héttől a nagy műszak után 270-re emelkedett azoknak a dolgozóknak a száma, akik a sztahanovistákon kívül átlagosan 200 százaléknál felül teljesítményt érnek el. Ezenkívül többszöröse emelkedett a 150 százaléknál felül teljesítő dolgozók száma is.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. december 30. 6 óra 20 perc

/A sztálini műszak óta ... 1. folyt./ Km/Kj/So Ks

A Lampart dolgozói megtartották a sztálini műszak alatt megtanult jobb munkaszervezési módszereket. Csaknem kivétel nélkül nagyszerű eredménnyel valósítják meg Sztálin tanítását: "érd utól a legjobbakat és őrj el általános emelkedést". Így többek között Lip-tay Mária sajtoló gépmunkás a sztálini műszak óta gondosabb munkabeszakítással 105 százalékról 143 százalékra emelte teljesítményét. Vandra-csek Istvánné 118 százalékról teljesített a "nagy műszak" előtt, a nagy Sztálin születésnapján 222 százalékra teljesítette normáját és munkáját tovább javítva ma már 232 százaléknál ér el.

Bilász István zománcégető több, mint kétszeresére - 104 százalékról 218-ra - növelte termelését a sztálini műszak óta. Vizót Ödönné zománcégető pedig, aki a sztálini műszak előtt 104 százaléknál teljesítette normáját, ma 189 százalékos teljesítménnyel dolgozik. Kókai Lajosné zománcégető mindössze 80 százalékra tudta teljesíteni normáját a sztálini műszak előtt, azóta átlagos termelése 165 százalékra növekedett, Doma Lajos égető ugyancsak 80 százalékról 174-re emelte termelését a sztálini műszak óta eltelő napokban. Rajtuk kívül még a dolgozók száma emelkedett.

A Zománcüzem a sztálini műszak után, december 22-én, 12 százalékkal termelt többet az előző napok átlagánál. December 23-án kilósúlyban már 25 százalékkal volt magasabb a terrelés mennyisége. Darabszámban ugyanakkor 10 százalékkal teljesítettek többet.

A dolgozók azonban itt sem állnak meg: a műszaki értelemiségiek és a munkások a sztálini műszak alatt kialakult nagyszerű együttműködéssel most arra töreksenek, hogy az ötéves terv első napjaira 30 százalékkal mulják felül a sztálini műszak előtti napok átlagos termelését.

A Zománcüzem ellátó sajtólüzemben még nagyobb a termelés emelkedése: máris 27 százalékkal magasabb a termelésük, mint a sztálini műszak előtt. Kiváló eredményeket jelentenek a Lampart Vegyipari gépüzemből is. A termelés emelkedése mellett azt is sikerült elérniük, hogy jelentősen csökkent a selejt. A Zománogyárban a sztálini műszak alatt az átlagos 10.9 százalékról 7.4 százalékra szorították le a selejtet. Ezt az eredményt azóta is tartják. A sajtólüzemben 2.9-ről 2.4 százalékra szorították le a selejtátlagot a sztálini műszak óta.

A sztálini műszak tapasztalatainak összegezése és alkalmazása mellett a Lampart gyár műszaki vezetősége most nagy ütemben valósítja meg a tervfelbontást és ahol csoportelszámolással dolgoznak a csoportnornák felbontását. Ez további lendületet ad majd, újabb, kiváló termelési eredmények eléréséhez. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. december 30. 6 óra 25 perc

Jódozott konyhasót hoztak forgalomba a golyva gyógyítására

SzK/Ny/Hné OKI FT Ks A Sóértékesítő NV nemrégben újfajta sőt hozott forgalomba, amely a Basedow-kór /golyva/ gyógyítására alkalmas.

Magyarország egyes vidékein népbetegség a golyva. Generációkon keresztül a betegség igen romboló hatást fejt ki. Az anyagcsereire való hatás igen nagymértékben befolyásolja a munkabírást. Fokozott pajzsmirigyműködés esetén sokkal hamarabb fáradnak el az emberek, csökkent működés esetén pedig életfolyamatuk lassabbá válik.

Ismeretes, hogy a jódozott konyhasóval van a beteg szervezetekre. A megelőző eljárásnak kismennyiségű jódot adagolnak. A jódozott konyhasó történhet jódozott cukorkák, valamint jódozott konyhasó formájában.

A golyvásodás egyik fő oka az, hogy a szervezet nem kapja meg a megfelelő jódmennyiséget és így a pajzsmirigy "jódszegényben" szenved.

A Szovjetunióban 1931-ben kezdték el a jódozással történő kezelést. Az iskolás gyermekeket jódozott cukorkákkal gyógyították. 1945-ben Seresovszkij moszkvai orvostudós vezetésével a jódozással való gyógyítást az egész Szovjetunióra kiterjesztették és bevezették a jódozott konyhasót a Kaukázus és az Ural golyvás vidékein.

A Szovjetunió példájára most Magyarországon a jódszegény területeken is forgalomba hozták a közegészségügyi szempontból rendkívül fontos jódozott konyhasót. Ez év februárjában indult meg a jódozott konyhasó árusítása. A jódozott konyhasóra ugyanannyi, mint a főzésé.

Azokon a vidékeken, ahol a golyva kevésbé van elterjedve, szintén forgalomba hozzák a jódozott konyhasót, de csomagolt formában, amelyen fel van tüntetve, hogy csak orvosi ajánlásra használható. Tekintve azt, hogy a jódozott konyhasó bizonyos esetekben káros is lehet a szervezetre, valamint a betegséget is kedvezőtlenül befolyásolhatja, orvosi elbírálás döntheti el, hogy a jódozott konyhasót használjon-e.

ki használjon jódozott konyhasót. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. december 30. 6 óra 30 perc

Több mint 400 ezer kilogramm húst vásároltak karácsony hetében a Közérrt fiókokban. A tatabányai ezredik Népbolt-áruda napi forgalma meghaladta a százezer forintot

NL/So Ie Ks A hároméves terv diadalát, a dolgozók életszínvonalának nagyarányú emelkedését bizonyítja az idei hatalmas karácsonyi forgalom is. A fővostonban a Közérrt, a vidéken a Népbolt Országos kismennyiségű árut adott el karácsony előtt.

Így például

Közérrt

A Közérrt idei karácsonyi forgalma messze túlmutat az előző évek karácsonyainak forgalmát. A magyar népi demokrácia karácsonya az áruk leszállításával lehetővé tette, hogy minden dolgozó olcsón vásárolhassa be karácsonyi élelmiszerkészletét. Ennek és a békés emelkedésnek eredménye, hogy idén a tavalyinál sokkal nagyobb mennyiségben vásároltak a dolgozók élelmiszereiket és ezek között sok olyan fajta, amelyekhez azelőtt egyáltalán hozzá sem juthattak.

Különösen nagy volt a forgalom húsból és hufólóktól. Karácsony hetében marhahúsból 109 ezer kilogrammot, disznóhúsból 209 ezer kilogrammot és borjúhúsból 85 ezer kilogrammot árusítottak a Közérrt üzletek. A tavalyi 24 forintból 17 forintba leszállított zsirból és zsiradékból 155.500 kilogrammot vásároltak a dolgozók. Nyulból 2260 kilogrammot vásároltak a Közérrt üzleteiben, és az áru

halból a tavalyinak több, mint kétszerese volt a forgalom.

a múlt év karácsonyának 12 ezer kilogrammos forgalmával szemben az idei karácsony hetében 26 ezer kilogramm halat árusított a Közérrt.

Hentesárukból is hatalmas forgalmat bonyolítottak le a Közérrt-üzletek. Füstölt főtthúsból 17.800 kilogramm, vegyes hentesárukból /parizer, felvágott, hurka, kolbász/ 121 ezer kilogramm és a legfinomabb minőségű hentesárukból /cseszege kolbász, szalonna és szalóni/ 10 ezer kilogramm fogyott.

Italfélőktől is nagyobb volt a forgalom a tavalyinál. Karácsony hetében a tavalyi megfelelő időszak 98 ezer üveg borforgalmával szemben idén 116 ezer üveg bor fogyott, míg a pezsgőfogyasztás a tavalyi 1620 üvegről 2850 üvegre emelkedett.

Lisztet tavaly karácsonyra még csak jegyre lehetett vásárolni. Tavaly karácsony hetében fehér- és kenyérlisztből 430 ezer kilogramm volt a forgalom, míg az idén ugyanebben az időszaktane gyedül fehérlisztből 500 ezer kilogrammot vásároltak a dolgozók. Kristálycukorból a tavalyi 185 ezer kilogrammal szemben idén karácsony hetében 216 ezer kilogramm, dióból a tavalyi 13.800 kilogramm helyett 25 ezer kilogramm fogyott.

/folyt köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. december 30. 6 óra 35 perc

/Több mint 400 ezer ... 1. folyt./ NL/So Ks

Tejfelőkből is jóval többet vásároltak a dolgozók, mint tavaly. Az idei karácsonyi

tejforgalom 75 százalékkal volt nagyobb a tavalyinál

egy millió 230 ezer liter fogyott. Vajból 105 ezer kilogramm, margarinból 320 ezer kilogramm volt a forgalom, míg tejszintből 17 ezer litert, tejfölből 72 ezer litert és túróból 45 ezer kilogrammot árusítottak a közért tejszíkjai.

Az idén a karácsonyforgalom is jeleltősen megnövekedett. a tavalyi 165 ezerrel szemben idén karácsony hetében 250 ezer karácsonyfát vásároltak Budapest olgözői.

Népbolt

A Népboltok idei hatalmas karácsonyi forgalma a vidéki dolgozók életszínvonalának emelkedését bizonyítja. Az ország ezer Népboltjának ideai karácsonyi forgalma a tavalyinál csaknem ötszörösére emelkedett. Bár a forgalom ilyen nagyarányu emelkedése részben a Népboltok száma megnövekedésének következménye az egyes, már tavaly karácsonykor is működött, árudák forgalma mutatja, hogy az idén 25-30 százalékkal többet vásároltak a vidéki dolgozók, mint a múlt év karácsonyán.

Karácsony hetében a Népboltok többek között

50 vagon lisztet, 20 vagon zsírt,
és 25 ezer kilogramm vaját

árusítottak. Alábból különösen hatalmas forgalmat könyv litottak a Népboltok: 60 vagonnal adtak el. Baromfiból több ezer mázsát árusítottak. Nagy sikert aratott a karácsonyi piacon a Népboltok által forgalomba hozott típuscsomag, amelyből több ezer darabot adtak el az árudák.

Karácsony hetében ugyancsak nagy forgalom volt a Népboltokban a ruházati cikkekkel. Két millió méter textilárut és 40 ezer pár cipőt vásároltak a vidéki városok dolgozói.

A bányá- és ipari központokban - mint Tatabányán, Dorogon, Salgótarjánban, Diósgyőrött és Pécsen - különösen nagy volt a forgalom. Tatabányán például a Népbolt árudák a tavalyinál 300 százalékkal több árut adtak el. Az árudák közötti csucsforgalmat a Tatabányán megnyitott ezredik Népbolt érte el, amelynek karácsony hetében napi forgalma meghaladta a 100 ezer forintot.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. december 30. 6 óra 40 perc

/Több mint 400 ezer ... 2. folyt./ NL/So Ks

Az idén háromszor annyi szaloncukor fogyott az Édességboltokban mint tavaly karácsonykor

A múltévi forgalommal szemben jeleltősen megnövekedett az Édességbolt NV ideai karácsonyi forgalma is. A dolgozók növekvő életszínvonalát mutatja, hogy az egy főre eső átlagos vásárlási érték az idén több mint 30 százalékkal magasabb, mint tavaly. Az Édességbolt szaloncukorból az idén karácsonyra háromszor annyit árusított, mint tavaly. A dolgozók megnövekedett igényeit bizonyítja az is, hogy a minőségi és csak lédés szaloncukorból különösen nagy mennyiséget vásároltak. Nagy volt a forgalom még a lisztdobozokból, amelyekből 15 ezer darabot adtak el az Édességboltok és a feldisztatott műkarácsonyfából, amelyből több, mint 10 ezer darabot vásároltak a dolgozók. /MTI/

Január elsejével új taxi-tarifákat léptetnek életbe -

i Ta/Dé/Hné KÖM Io GP Ks Nagy-Budapest megvalósításával a volt peremvárosok lakossága újabb kedvezményhez jut. Az öt éves törvénymegindulási napjától, január 1-től, az addigi taxi-tarifákat Nagy-Budapest határára kiterjesztik, még pedig Újpest, Rákospalota, Kispest, Postszentlőrinc, Pestszentpéter, Budafok, Csepel, Postujhely, Rákosszentmihály, Sashalom, Mátyásföld, Cinkota, Rákoskeresztúr, Rákosliget, Rákoshely, Rákoscsaba, Postszentimre, Soroksár, Albertfalva, Budatétény, Nagytétény, Pethidegkut és Békásmagyar lakott területeinek határáig. Ezokról a területekről ezeltől, ha igénybe vettek taxit, a vámhatárig úresen visszamenő kocsidíját meg kell fizetni. Január 1-től viszont ezen a határon belül igénybe vett taxiknál semmiféle pótdíj nem fizetendő.

A peremvárosok addig érvényben lévő taxi-hívószámai január elseje 0 órájától megszűnnek és ezután minden taxi- és bórutó 22-22-22 számon rendelhető.

A volt peremvárosok lakossága az emelkedő életszínvonal eredményeként is egyre gyakrabban veszi igénybe a taxikat. Az Autótaxi NV tehát gondoskodott arról, hogy ezeken a területeken felállított új taxiállomásoknál megfelelő számú kocsit álljon a dolgozók rendelkezésére.

Az újonnan bekapcsolt területeket az addigi elavult és főként taxióra nélkül járó kocsik helyett most új, korszerű taxikkal látják el. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo. kiadás 1949. december 30. 6 óra 50 perc

A mezőgazdasági ipari melléktermékek jelentősen előmozdítják állattenyésztésünk fejlődését

MI Szo/G/So Ks Az állattenyésztés mennyiségi és minőségi fejlesztését, valamint gazdaságosságát az okszerű takarmányozás jelentősen előmozdítja. A takarmányozásban igen nagy szerepet játszanak a mezőgazdasági ipari melléktermékek, amelyek igen jól felhasználhatók mert nagy a fehérje és keményítő tartalmuk. Így felhasználják a szesz-sör-keményítő-cukor-a malon, az olaj, a konzerv- és tejipari melléktermékeket.

A mezőgazdasági ipari melléktermékek felhasználását a múltban igen megnehezítette az a körülmény, hogy a hároméves terv kezdetén a kapitalisták tulajdonában lévő gyárak üzérkedtek az ipari mellék-termékekkel. Így például a Cukoripar akkori vezetői a nagy nyereség reményében a répaszelet árát mászánként 3.60 forintban állapították meg és így a répaszeletet akkor csak a kulákok és a nyereszkedő tőkésék vásárolták. Ennek következtében a cukorgyárak telepein mintegy 10.500 vagon nyersszelet halmozódott fel és indult lassu erjedésnek. A kormányzat a dolgozó parasztság segítségére sietett és 90 fillérrre csökkentette a répaszelet mászánkénti árát. A dolgozó parasztság az egész nagymennyiségű répaszeletet fel tudta vásárolni ezen az áron.

A mezőgazdasági ipari melléktermékek felhasználását elsősorban a nagyüzemi gazdálkodást folytató állami gazdaságok, és termelőszövetkezeti csoportok számára biztosították. Ezek felismerve az ipari melléktermékek nagy előnyeit, örömmel felhasználták azokat állattenyésztésükben. Ennek eredményeként 1949- decemberében, tehát a hároméves terv utolsó hónapjában már egyetlen gyárban sem maradt felhasználatlan melléktermék. A hároméves terv utolsó évében a szeszgyárak kereken 100 ezer hektoliter burgonyamoslékot és 405 ezer hektoliter tengerinoslékot juttattak a dolgozó parasztság állatainak. A sörgyárak melléktermékeinek felhasználásával mintegy 174 vagon tengerinok megfelelő tápértékű takarmányt értékesítettek.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. december 30. 6 óra 55 perc

FM
/A mezőgazdasági ipari...folyt/ Szo/G/Hné Ks

Az ötéves terv keretében a budapesti sörgyárak valamennyi istállóját helyreállítják és a Tanvőszállatforgalmi NV kezelsében lofojó tehénészoteket állítanak be. A budapesti közkörházakat és gyormokvédelmi intézményeket ezek látják majd ol friss, gümőkórmentes tejjel. A Marhahizlalási NV a közvágóhídi szarvasmarhahizlaló telepon kísérleteket folytat majd a nedves sörtörkölyhizlalás bevezetésével.

A keményítőgyárak melléktermékeit is az ötéves terv folyamán még fokozottabban az állattenyésztés szolgálatába állítják. Az elmúlt évben a pécsi Agrária Keményítőgyár moslékfeleslegét például tárolóhely hiányában nem tudták teljes egészében értékesíteni. Tárolóhelyek létesítésével ez évben már javítottak a helyzeten és 300 vagon nedves, 38 vagon préselt, valamint 15 vagon szárazmoslékot hasznosítottak. Pécs városa egy, 150 szarvasmarha befogadására alkalmas istállót épít a gyár mellett, ahol fejőtehenészotet állít be és így hasznosítja a kiváló minőségű keményítőgyári kukoricamoslékot.

Cukorgyáraink a múltban közvetlenül a gyárak mellé hatalmas istállókat építettek, ahol a nyeres répaszelet felhasználására szarvasmarha-hizlalókat állítottak fel. Az istállók nagyrészt a háboru, a fasiszta dúlás megrongálta. A gyárak régi, rombadólt istállót a hároméves terv során újjáépítették, sőt újakat is építettek. A kormányzat a nagy felesleggel rendelkező cukorgyárak körzetéhez tartozó földművelésszövetkezeteknél és termelőcsoportoknál, így Szolnok, Mozhogyes, Solyp és Sarkad mellett kollektív szarvasmarhahizlalást szervezett. Ezáltal mintegy 7500 vagon nyersszeletet hasznosítottak és ennek eredményeként mintegy 4000 szarvasmarhát exportáltak. Az 1949 évben több, mint 3000 vagon szárazszeletet, 25.500 vagon egyszerpréselt, 7500 vagon kétszerpréselt friss répaszeletet, valamint 5000 vagon melaszt osztottak szét a gyárak. Naponta mintegy másfélmillió liter tejipari mellékterméket is felhasználnak a gazdaságok. A vetőmagtisztítási melléktermékeket, mint a heré és a lucornamagot, valamint a rostaljat, megőrölt állapotban a kollektív juhtenyészetek között osztották szét.

A hároméves terv keretében felhasználták a konzervipari melléktermékeket is, amelyek ez előtt veszendőbe mentek. Így mintegy 80 vagon zöldborsóhüvelyt használtak fel. Mint konzervipari mellékterméket felhasználták a szárított paradicsom-törkölyt is, amelynek tápértéke egyenlő a jóminőségű szénával./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949 december 30

12 óra 25 perc

A Nagyvásártelep

Bp & PE/VÁ Bn fontosabb árucikkének árjegyzésében csütörtök óta nincsen változás. /MTI/

A Ganz Villamossági Gyár dolgozóinak távirata a kormánynak

NM & PE/VÁ Bn A Ganz Villamossági Gyár dolgozói a következő táviratot intézték a Magyar Népköztársaság kormányához:

"A Ganz Villamossági Gyár össz-dolgozói a Magyar Népköztársaság Kormányának háláját fejezik ki abból az alkalomból, hogy az öt éves tervünk sikeres végrehajtása érdekében terelés szempontjából fontos üzemeket és külföldi tőkés vállalatokat államosítottak. Ez biztosíték arra, hogy a dolgozó népünk ellenségei nem juthatnak többé érvényre ezekben az üzemekben sem, amelyek a munkásosztály megbízottai vezetnek. Ebből az alkalomból hálánkat fejezzük ki, hogy öt éves tervünket fokozottabb lendülettel indítjuk el és váltjuk valóra." /MTI/

A vásárcsarnokok

& PE/VÁ Bn és nyílt piacon kicsinybeni árának jegyzésében csütörtök óta nincsen változás. /MTI/

A béke minden harcos hívének kötelessége erősíteni a békétábr hatalmát - A Magyar Szabadságharcos-Szövetség Országos Vezetőségének újévi levele a magyar szabadságharcosokhoz

DI/PE/VÁ Bn A Magyar Szabadságharcos-Szövetség Országos Vezetősége a szövetség hetilapjában közzétett újévi levélben üdvözlöi a magyar szabadságharcosokat.

Az imperialisták egyre fokozódó háborus fegyvercsúsztatásával szemben a béke minden harcos hívének kötelessége növelni, erősíteni a békétábr hatalmát - állapítja meg bevezetőben a levél, majd így folytatja: - Nekünk, szabadságharcosoknak tehát még fokozottabban helyt kell állni a terelés, a tanulás, a szabadságharcos munka területén, növelve ezáltal is a békefront gazdasági, politikai és katonai erejét.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949 december 30

12 óra 25 perc

A béke minden harcos hívének kötelessége erősíteni.../1. folytatás/

DI/PE/VÁ Bn Megnövekedett feladataink megvalósítása minden funkcionáriusunktól, de Szövetségünk minden egyes tagjától is; munkája megatavítását, fokozását követeli meg. Végezzenek bajtársaink feladataink maradéktalan teljesítése érdekében minden eddiginél jobb munkát!

Az újévi levél a továbbiakban rámutat a szövetség soktízezer tagjának feladataira, majd így fejeződik be: "Kívánunk minden funkcionáriusunknak, minden bajtársunknak feladatuk elvégzéséhez jó munkát, harcos, sikerrel teljes ujesztendőt."

A Magyar Szabadságharcos-Szövetség hetilapja újévi számában közli Nógrádi Sándornak, a szövetség elnökének újévi üdvözlőjét a szabadságharcos szervezetekhez s a szövetség minden tagjához:

Bajtársak! - hangzik az újévi üzenet. - Az elmúlt esztendőben a magyar népi demokrácia sikerrel oldotta meg feladatait: megszilárdult a munkásosztály-vezette nép hatalma, a kitűzött határidőt csaknem nyolc hónappal megelőzve, maradéktalanul teljesítettük a hároméves tervet, kiszélesítettük népgazdaságunk szocialista szektorát, helyes külpolitikánkkal, belső erőink növelésével és a nép szabadságára törő imperialista ügynökökre mért súlyos csapásokkal hozzájárultunk a hatalmas Szovjetunió vezette békétábr megerősítéséhez.

Mindezeket az eredményeket a mi dicső, négy vezető, Rákosi Mátyás vezetésével értük el. A Magyar Dolgozók Pártja és népünk szeretett tanítója és vezetője, Rákosi Mátyás vezetésével értük el.

Az elmúlt évben a Szabadságharcos-Szövetség szervezetei is jelentősen megerősödtek és hasznos tevékenységet folytattak ki főleg nagyipari üzemeinkben.

Az újévi dolgozó népünk az eddigieknél is nagyobb feladatokra felkészülve közölte. A Szabadságharcos-Szövetség soktízezer tagjától elvárja a magyar dolgozó nép, hogy a terelési munkában példamutatóan állják meg a helyüket, vegyenek lelkesen részt a ragyogóan fejlődő magyar sztáhanovista mozgalomban s így minden tudással és képességükkel mozdítsák elő az öt éves terv sikeres végrehajtását, legyenek mindig résen a dolgozók soraiba befurakodó ellenséggel szemben és egyidejűleg dolgozzanak szorgalmasan a hazánk szabadságának és függetlenségének megvédésére a szükséges ismeretek elsajátítása terén.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949 december 30

12 óra 25 perc

A béke minden harcos hívének kötelessége erősíteni... /2. folytatás/

DI/PE/VÁ Bn
A Magyar Szabadságharcosok feladata: forradalmi alappal, megfeszített munkával és tanulással Rákosi szellemében szakadatlanul erősíteni a békearvonál magyar szakaszt és küzdeni népünk boldog, szocialista jövőjéért.

Ennek a feladatnak az elvégzéséhez - fejeződik be az üdvözet - kívánok a Szabadságharcos-Szövetségnek és minden tagjának az új év küszöbén jó munkát és sok sikert

Nógrádi Sándor,
a Magyar Szabadságharcos-Szövetség elnöke.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 december 30.

13 óra 35 perc

Vízallasjelentés

VÁ/VÁ Az Országos Vizgazdalkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 30-án, pénteken:

A Duna Pozsony-Budapest között t árad, más-jebb közepes vízállású. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 4.5, Budapestnél 3.6, Mohácsnál 4 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Scharding 230 cm 15 %, Aschach 171 cm 16 %, Linz 176 cm 17 %, Strudon 265 cm 20 %, Krems 251 cm 20 %, Bécs 242 cm 26 %, Pozsony 314 cm 29 %, Orosvár 288 cm 31 %, Dunarensze 348 cm 36 %, Gönyű 230 cm 32 %, Komárom 250 cm 31 %, Esztergom 226 cm 30 %, Budapest 264 cm 27 %, Dunapentele 222 cm 28 %, Dunaföldvár 186 cm 27 %, Paks 252 cm 25 %, Baja 320 cm 27 %, Mohács 353 cm 29 %, Bszdán 194 cm 29 %, Apatin 242 cm 31 %, Gombos 230 cm 29 %, Ujvidék 217 cm 35 %, Zimony 248 cm 45 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 49 cm 10 %, Győrnél 238 cm 28 % - A Dráva Zákányánál 50 cm 21 %, Barcsnál 86 cm 21 %, Drávasszabolcsnál 110 cm 21 %.

A Tisza Tokajig árad, lejjebb apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállású. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabecsénél 1, Tokajnál 2, Szolnokonál 2, Szegednél 2 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 40 cm 13 %, Vásárosnamény minus 35 cm 17 %, Tokaj 73 cm 25 %, Tiszafüred 62 cm 26 %, Szolnok 100 cm 31 %, Csongrád 78 cm 34 %, Szeged 136 cm 33 %, Tisza 200 cm 37 %.

A Sáros Csurgónál 16 cm 15 % - A Sajó Bánrévénél 82 cm 23 % - A Hernád Hidasnémetinél 40 cm 18 % - A Berettyó Berettyóújfalvánál minus 94 cm 9 % - A Körösök Körös szakállánál minus 19 cm 13 %, Békésnél 74 cm 21 %, Gyománál minus 50 cm 9 % - A Maros Makónál 10 cm 11 %.

A Balaton Siófoknál 41 cm 21 %. Víz-
hőfok 3 Celsius fok.

A Velencei-tó Agárdnál 92 cm.
Várható vízállás Budapestnél holnap: 296 cm.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 december 30.

13 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti december 30-án pénteken délután:

Európában a Dnyeper és a Dúna folyásától, valamint a skandináv földről nyugatra fekvő területeken tart az évszakhoz képest onyho időjárás. E vonaltól keletre egyre erősödik a hideg. Míg tegnap a hőmérséklet legmagasabb értéke Archangelszkben minus 26, Moszkvában minus 17, Leningrádban minus 12 fok volt, addig Koppenhágában 6, Budapesten 7, Berlinben 8, Londoban 9, Lisszabonban 16 fokot mértek.

Hazánkban esütörtökön, bár onyho volt az idő, a hőmérséklet már nem emelkedett 10 fok fölé. Általában 5-9 fokot mértek, Békéscsabán azonban az egésznapos köd miatt fagypontra alatta maradt a hőmérséklet. Ma ismét hajnali fagyokról érkezett jelentés, amely a talaj mentén minus 2-7 fokig terjedt. Az ég derült volt és csak a ködös helyeken észlelték kisebb ködszítálást.

Budapesti esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3,1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesti pénteken 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengrszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt szél. Felhős, ködös idő. Ködszítálás, kisebb eső, havas eső, havazás. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 december 30.

15 óra — perc

Az Országos Munkamegazdálkodási Hivatal felhívása

KNM & PE/Vá Bn Keresünk orosz, lengyel, cseh, francia, angol, szerb fordítókat, valamint más nyelvtudással rendelkezőket, akik az illető nyelvben magasfokú gyorsírási képességgel is rendelkeznek. Csak írásban lehet jelentkezni az OMH címére küldött részletes képesítési, valamint önéletrajz-leírással. Cím: Országos Munkamegazdálkodási Hivatal, Budapest, V., József Attila-utca 8. szám. /MTI/

"Több és jobb munkával hálaljuk meg ezt a nagy ajándékot" - Az államosított üzemek dolgozóinak táviratai az MDP-hez és Rákosi Mátyáshoz

Ü Kné/PE/Vá NI Határtalan örömmel és lelkesedéssel üdvözlük a most államosított üzemek dolgozóinak táviratokat és leveleket ezekben az újabb győzelem szervezőjét, a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást.

- Mi, a Budakalászi Textilművek dolgozói, Pártunk és népünk szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak hálalunk jelöl, azért, hogy üzemünket kivette a kizsákmányoló kapitalisták és a háborus uszítók kezéből, ígéretet teszünk arra, hogy az öt éves terv ránk eső részét idő előtt befejezzük - hangzik az egyik távirat.

A Telefongyár dolgozói is lelkes szeretettel üdvözlük a Magyar Dolgozók Pártját és nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást. - Igérjük - írják - hogy a régvárt államosítás után még fokozottabb éberséggel és a termelés emelésével építjük a szocializmust.

A nagykanizsai Bauer-féle Fémgyár dolgozói táviratban köszönik meg a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyásnak, hogy üzemüket kivette a kapitalista kizsákmányolók kezéből és ígérnek, hogy még nagyobb lelkesedéssel, odaadással szolgálnak a szocialista termelés ügyét, mint eddig.

Több és jobb munkával hálaljuk meg ezt a nagy ajándékot - írják a Dénes Szjenszövgyár dolgozói. /MTI/

A közlekedés- és postaiügyi minisztérium

KKM & PE/VÁ Bn postafőosztály közli, hogy az öt éves törvénycélkitűzéseit ismertető képviselőkkel új, általános forgalmú bélyegeket hoztát forgalomba. E bélyegek közül 1950 január 1. napján a 10, 12, 20 és 40 fillér értékű lezárók kerülnek forgalomba. 1950 január elsején a Budapest Főposta, Budapest 62., Debrecen 1., Győr 1., Miskolc 1, Pécs 1, Szeged 1. postahivatalok első napi bélyegzőt használnak az új bélyegekkel ellátott küldemények megjelölésére. /MTI/

A földművelésszövetkezetek kiváló eredményt értek el a szerződéses sertéshizlalásban

I Fa/Hm/VÁ Bn A szerződéses sertéshizlalás igen nagy népszerűségre tett szert a dolgozó parasztság és a középparasztság körében. Örömmel vették tudomásul azokat az előnyöket, amelyeket a szerződéses sertéshizlalás nyújt számukra. egyre több azoknak a száma, akik szerződést kötnek sertéshizlalásra. Tudják, hogy ezzel köztől szolgálnak a városi dolgozók és saját életszínterük javát.

A hizlalási szerződések kötését a földművelésszövetkezeteken keresztül bonyolítja le a Sertés- és Zsiradékforgalmi N.V. A földművelésszövetkezetek kitűnő eredményeket értek el ezen a téren. Legutóbb a hajdúszoboszlói földművelésszövetkezet ugrott ki jó eredménnyel. Harmincharon darab kövér sertést adták át az NV-nek. A kitűnő hizlalásért a vételáron felül külön 1850 forint prémiumot kapott a szövetkezet, amit szétosztottak a hizlalók között.

A jól működő szövetkezetek közé tartoznak még a borsói szövetkezetek, amelyek tagjai 150, 120, 102 százalékkal teljesítették túl szerződésben vállalt kötelezettségüket.

A Sertés- és Zsiradékforgalmi NV az országban tízenkét nőt bizott meg igen fontos telepvezetői és kirendeltségvezetői munkakörrel. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a paraszttasszonyok vagy leányok renkívül megállják helyüket. Sok helyen mint telepvezetők vagy felvasarolók a férfimunkásokat túl is szárnyalják.

Ilyen kitűnő kirendeltségvezető a borottyó-ujfalusi Balogh Ferencné Kovács Roza, akit jó munkája elismeréséül most háromnapos iskolába küldenek. Az eladói telepvezetők között jelenleg Mermelstein Iva vaci munkásleány vezet. /MTI/

A termelészövetkezeti csoportok példamutatása: tömegesen kötik a termelési szerződéseket

I FM KÖ VÁ Mi NI Dolgozó parasztságunk körében egyre nagyobb az érdeklődés az ipari növények szerződéses termelése iránt. Főleg a termelészövetkezeti csoportok igyekeznek minél előbb megkötöni ezeket a szerződéseket, mert a nagyüzemi gazdálkodást folytató termelészövetkezeti csoportoknak fokozottabb lehetőségük van arra, hogy jó eredményeket érjenek el a rendkívül jól védett ipari növények termesztésével.

A termelészövetkezeti csoportoknak nagy segítségére vannak a jó eredmények elérésében a géppalotnások, amelyek géppelrel biztosítják a talaj jó megművelését, ami az ipari növények termeléséhez fokozottan szükséges, ugyanakkor agronomusai útján a növények ápolására állandóan tanácsokkal látják el a termelőket.

Nagy előnye a szerződéses termelésnek többi közt az is, hogy a termelők előre ismerik a termény átvételi árát, ami megkönnyíti az üzentervek elkészítését. A termelészövetkezeti csoportok - bizonyos átlagtermést véve alapul - előre kiszámíthatják, mennyi lesz jövedelmük a gazdasági év végén. Mindezekon felül a termelői szervezetek vállalat gondoskodik arról, hogy a termelőket a legjobbat érdeklő, megfelelő minőségű és mennyiségű műtrágyával lássák el.

Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a termelészövetkezeti csoportok felismerték a szerződéses termelés előnyeit. Baranya-megyében a termelészövetkezeti csoportok 80 százalék, Tolna-megyében 69, Csanád-megyében pedig 60 százaléka kötött már eddig termelési szerződést. Szabolcs-megyében december 28-ig 78 termelészövetkezeti csoport szerződött le. Szolnok-megyében előreláthatólag már ezen a héten befejezik a termelészövetkezeti csoportok a termelési szerződések kötését.

A termelészövetkezeti csoportok példát mutatnak abban is, hogy olyan növényekre is kötöttek szerződést, amelyek termelése fokozottabb gondosságot és szakértelmet igényel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 december 30

17 óra 10 perc

Fehér Lajos rádióelőadása

RÁ 5. Vá Ks. Vasárnap, január elsején a Falurádió délutáni adásában /Kossuth, 17 óra 40 perc/ felolvassák Fehér Lajosnak, a Szabad Föld főszerkesztőjének előadását a magyar mezőgazdaság 1950. évi feladatairól. /MTI/

1950 januárjában megalakul a magyar művészek egységes szakszervezete: a Magyar Művészeti Dolgozók Szakszervezete

FT/So/Hné Ni. Pénteken délben az Ifjúsági Színházban gyűltek össze a színész-, a hivatásos zenész- és artista-, a zeneművész, a filmszakszervezetek és a színházi dolgozók. Dalos Ágnes, a Filmipari dolgozók szakszervezetének főtitkára nyitotta meg az ülést, majd Kertész László, a SZOT kultúra-sztályának küldötte tartott beszámolót. - Az újév első hónapja különösen nagyjelentőségű a magyar művészeti dolgozók életében - mondotta. Ekkor került sor a színész, zenész, film, artista és zeneművész szakszervezet egyesülésére, a Magyar Művészeti Dolgozók Szakszervezetének megalakulására. A SZOT XVII. kongresszusának határozata alapján a művészeti szakszervezetek is megteremtik a művészeti dolgozók által egyre sürűbben javasolt egységes szakszervezetet. Egyszerűsíteni és erősíteni akarják a dolgozók szakszervezeti életüket és ezt az "egy szom - egy szakszervezet" elv megvalósítása lehetővé teszi.

Elmondotta ezután, hogy a művészeti dolgozók nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be a munkaversenybe, népköztársaságunk építésébe.

- A Művészeti Dolgozók Szakszervezetének feladata biztosítsa Pártunk irányításával, hogy a művészeti dolgozók eredményesen vegyék ki részüket a szocializmus építéséből. Az egységes művészeti szakszervezet megalakításánál és munkájánál példaképpül a Szovjetunió szakszervezetei, művészei állanak előttünk.

Az aktív tagjai szóltak hozzá ezután a beszámolóhoz. Valamennyien nagy lelkesedéssel fogadták az új szakszervezet megalakulását. Végül üdvözlő táviratot küldtek Rákosi Mátyásnak és Apró Antalnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 december 30

18 óra — perc

Rendelet a fajtisza kendertermesztéséről

k FI & Gnó/Hné NM Ni. A keverésmentes, fajtisza kender termelésének biztosítására az ország egyes területeit zárt területekké nyilvánította a földművelésügyi miniszter legújabb rendelete. Ezeken a területeken magkondort és rostkendert csak a Növénytermeltető NV-vel kötött termelési szerződés alapján szabad termelni, nehogy másfajta kender termelése esetén fajkeveredés történjen.

Kimondja a rendelet, hogy a vadkendert ezeken a zárt területeken virágzás előtt feltétlenül el kell távolítani. A rendelet végrehajtását a Növénytermelési és Kutatóintézet ellenőrzi. Zárt körzeteknek nyilvánították Baranya-megye hat, Bihar-megye négy, Tolna-megye négy, Szabolcs-megye 24, Szatmár-megye 30 és Zemplén-megye négy községét. /MTI/

Visszavonják a nem megfelelően termelő faiskolák engedélyét

k FI & Gnó/Hné NM Ni. A földművelésügyi miniszter legutóbbi rendelete értelmében visszavonják az engedélyt azokról a kereskedelmi, illetve közületi gyümölcsfaiskoláktól, melyekben a fajta, vagy minőség szempontjából nem megfelelő gyümölcsfákat állítanak elő, illetve a kiosztott facsometék a szokványminőséget nem érik el. Visszavonják az engedélyt akkor is, ha a faiskola a Növényegészségügyi Intézet megállapítása szerint növényegészségügyi szempontból nem megfelelő.

Ha a faiskola működés engedélyben meghatározott célnak nem felel meg, a mezőgazdasági igazgatóság javaslatára az engedélyt vissza lehet vonni. A megszüntetett faiskolák köztönyesztésre/alkalmas facsometéket nem árusíthatják ki. /amugysem

A rendelet megakadályozza, hogy faiskolákból beteg, vagy termeszésre nem alkalmas facsometéket adjanak el, s ezzel biztosítja, hogy dolgozó parasztságunk csak kiváló fajtaú és egészséges facsometéket kapjon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949 december 30

18 óra 35 perc

Az államosításról nyilatkoznak a szakszervezeti vezetők

KJ/PE/Hnó Ks Az államosítás újabb hatalmas lépéssel vité
előre hazánkat a szocializmus útján. Új, hatalmas lendületet kapott
munkaverseny, a sztahanov mozgalom.

Az államosított üzemekről, a dolgozók megválto-
zott munkaviszonyáról, a termelési kérdésekről és szervezési felada-
tokról nyilatkoznak a szakszervezetek vezetői.

Döbrentei Károly, a Textilipari Szakszervezet
főtitkára a következőket mondotta:

- A magán- és a külföldi tőkésok kezében lévő
üzemekben a munkaversenymozgalom eddig nem fejlődött ki, mert az
egyes helyeken mutatkozó tőke manipulációk mellett hiányzott a
hajtóerője annak a tudatnak, hogy "mílnk a gyár". Most az államosítás
után biztosra vehető, hogy hatalmas lendülettel indul meg a munka-
verseny. A munkaverseny fellendülése az államosított üzemekben ter-
mészetesen magával fogja hozni a termelés emelkedését is. /Folyt.köv./

Az OTI közleménye

OTI Sr/G/Hnó Ni Az OTI értesíti a Nagy-Budapest területéhez
tartozó összes munkáltatót, hogy a közigazgatási terület új megállá-
pítása a társadalombiztosítási bejelentés és járulékfizetés tekinte-
tében jelenleg fennálló gyakorlatot nem érinti. Amennyiben változás
lenne, arról az intézet megfelelő időben tájékoztatást ad. /MTI/

A közületi étkezések

BEM § Hnó Ni anyagbeszerzéséhez szükséges bevásárlási köny-
vet és bevásárlói igazolvány-nyelvet a belkereskedelmi miniszter
új rendelete értelmében igénylés alapján a belkereskedelmi minisz-
terium üzemellátási osztálya /Budapest, Vigadó-u.2./ bocsátja a közü-
leti étkezdék fenntartó hatóság, hivatal, intézet, intézmény, kór-
ház, egészségügyi intézet, vállalat, vagy üzem rendelkezésére. A
bevásárlási könyv kóritási díja jövőben az eddigi 9 forint helyett
nyolc forint, az igazolvány kóritási díja pedig darabonként az eddigi
15 fillér helyett 10 fillér. A kóritási díjat az igénylés alkalmá-
val illetékbélygekkel kell leróni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949 december 30

18 óra 35 perc

/Az államosításról nyilatkoznak...1.folyt/ KJ/PE/Hnó Ks

Az újabb államosítás nagymértékben elősegíti tervszerű gazdálkodásun-
kat.

-Különösen a külföldi vállalatok mologágyai vol-
tak a normalizitásnak, vagy normaszigorításnak azzal, hogy a munkások
között előgedotlenséget, zavart keltsenek. Ez a kártetés természetesen
gátolta a dolgozók demokratikus nevelését is. Az államosítással
ezek az akadályok egy csapással elhárultak a dolgozók
nevelése útjából.

Darvas József, a Vegyipari Szakszervezet főtitkára
a következőket mondotta:

- Az államosításnak hatalmas jelentősége van a
vegyipar szempontjából is. Ismeretes, hogy a külföldi vegyipari vál-
lalatok vezetőinek minden ténykedése a kémkedésben, szabotálásban mo-
rult ki. Még mindenkinek az emlékezetében él a hatalmas veszteségekkel
és károkkal járó MAORT szabotázs, amely igen erősen gátolta az ásvány-
ipar hároméves tervének maradéktalan teljesítését.

- A volt hazai tőkés érdekeltségű vállalatoknál is
lényeges javulást hoz az államosítás.

A szakmai oktatást és a politikai nevelést is ki-
tudjuk most már terjesztetni ezeknek az üzemeknek a dolgozóira is.

A munkaerőgazdálkodás szempontjából is jelentős a
vegyipari üzemek államosítása. Az öt éves terv során a vegyiparban meg-
szokszorozódik a műszaki szakember-szükséglet. Az apró kisüzemek eddig
igen sok szakembert vontak el a komoly problémák megoldása elől. Most
az államosítás után lehetővé válik, hogy a műszakiak a képességeiknek
megfelelő helyre kerüljenek, oda ahol a legnagyobb szükség van szak-
emberre.

Terényi László, a Nyonda- és Papíripari Szakszerve-
zet termelési titkára ezeket mondotta:

- Az öt éves terv során a dolgozóknak nemcsak élet-
színyvonala, hanem kulturális igénye is lényegesen emelkedik. A nyonda-
iparnak az öt éves tervben 65 százalékkal kell emelnie termelőképes-
ségét. Hogy ezt elérjük, a gépek kapacitását sokkal észszerűbben, jobban
kell kihasználnunk, mint eddig. Végre kell hajtánunk tehát a profiliro-
zást. Ennek a feladatnak a megoldása csak a nyondaipari üzemek államo-
sításával vált lehetővé.

/folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 4. kiadás

1949. december 30.

19 óra — perc

/Az államosításról nyilatkoznak ... 2. folyt./ KJ/PE/So Ks

- Az államosítással mintegy 600 nyomaipari üzem közel 4000 dolgozója jutott jobb munkakörülmények és munkafeltételek közé. A magánüzemekben lévő nyomaipari üzemek legnagyobb része egészségtelen, rossz világításu, túlszűfolt munkahellyel rendelkezett. A tőkés tulajdonosok főleg vidéken, még mindig a legembertelenebb kizsákmányolás eszközeivel dolgoztak. Szántalan olyan nyomaipari üzemet találunk, ahol, - hogy olcsó munkaerőhöz jussanak - tanoncokkal dolgoztattak, mester nélkül. A legtöbb üzemben nem tartották be a kollektív szerződést, a munkavállalóknak nem adták meg a nekik járó szabadságot. Számos üzemben a gépekre nem szerelték védőkészüléket és nem adták a dolgozóknak védőtelt.

- Hatalmas jelentőségű az államosítás a sztahanov mozgalom fejlődésében is. A magánüzemekben lévő üzemekben nem tudták megteremtteni a sztahanov mozgalom számára szükséges munka előfeltételeket, s így igen sok kiváló szakmunkás nem tudta képességeit megfelelően kifejteni. /MTI/

Január 1-től olcsóbb a telefon, 60 fillér a nyilvános helyi beszélgetés díja
i Ta/Hm/Hné KÖM NI A posta 1950 január 1-től az MDP és Bobrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter kezdeményezésére csökkentette a távbeszélő díjakat.

Megszűnik a belépési díj

A különvonalu és ikor távbeszélő állomás belépési díja megszűnik. A mellékállomás és a mellékberendezés után azonban változatlanul jár belépési díj. Ha a távbeszélőállomás felszerelésénél 200 méternél hosszabb új vonalat kell építeni, a 200 méteren felüli vonalrész építési költségét az előfizetőnek kell megtérítenie.

Jelentősen csökken az alapidj

A távbeszélő alapidj Budapesten különvonalu állomásnál 70 forintról 60 forintra, ikorállomásnál 32 forintról 25 forintra csökken. Vidéken is olcsóbbodik a telefon alapidja: a különvonalu állomásnál - a hálózat nagyságának megfelelően - 25-40 forintra, ikorállomásnál pedig a különvonalu állomás alapidjának felére csökken. Az alapidjban különvonalu állomásnál 1 30, ikorállomásnál pedig 20 beszélgetés díja már benne van. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 5. kiadás

1949. december 30

19 óra 5 perc

/Január 1-től olcsóbb a telefon, ... folyt/ i Ta/Hm/Hné KÖM NI

A 100-200 előfizetővel rendelkező vidéki hálózatonként a havi használati díjat január 1-től tényleges beszélgetések száma után kell fizetni. Ez a rendelkezés a kisofgramu állomásokról díjesőkköntést jelent.

Az előfizetői állomásról folytatott helyi beszélgetés díja nem változik, tehát Budapesten 60 fillér és vidéken 40 fillér marad.

Hatvan fillér egy nyilvános helyi beszélgetés

A nyilvános állomásról folytatott helyi beszélgetés díja Budapesten 80 fillérről 60 fillérre, vidéken 60 fillérről 50 fillérrel csökken. Budapesten tehát a nyilvános állomásról folytatott helyi beszélgetésért ugyanannyit kell fizetni, mint amennyit az előfizetőknél számláznak.

Csökken a távolsági beszélgetések díja is

Az erősforgalmu órák alatt /7-től 22- óráig/ folytatott 3 perces beszélgetés díja a I. és II. díjövben /50 kilométerig/ változatlan/, a III. díjövben /50-től 100 kilométerig/ 7.20 forintról 6 forintra, a IV. díjövben /100-tól 150 kilométerig/ 9.60 forintról 8 forintra, az V. díjövben /150 kilométeren felül/ 12 forintról 10 forintra csökken. A gyengeforgalmu órák alatt folytatott beszélgetés díja továbbra is fele az erősforgalmu órák alatt folytatott beszélgetés díjának.

A posta ezzel a jelentős díjesőkköntéssel azt kívánja elérni, hogy a munkások, dolgozó parasztok, termelészövetkezetek, gépállomások, értelmiségi dolgozók nagyobb számban hozzátessék a távbeszélőt. /MTI/

L. Min. H. NI

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 december 30

19 óra 10 perc

Budapestre érkezett a Szovjetunió Légihaderejének Ének- és Táncegyüttese

D/G/Hné Ks Pénteken délben a Magyar Szovjet Társaság meghívására Budapestre érkezett a Szovjetunió Légihaderejének Ének- és Táncegyüttese.

A Magyar-Szovjet Társaság és a Kulturkapcsolatok Intézete pénteken délután fogadást adott az együttes tiszteletére. A fogadáson Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára üdvözölte az együttes vezetőit.

- Budapest dolgozói - mondotta - jól ismerik, szeretik és tisztelik a szovjet/hadseregnek kiváló művészetét és és határtalan érdeklődéssel várják a szovjet művészek fellépését. Köszönjük a Szovjet Légihaderejének Ének- és Táncegyüttesének, hogy eljött Magyarországra és azután a sok segítség után, amit a szovjet hadseregtől kaptunk, a szocialista, realista kultúra kialakításában is segítségünkre lesz.

Ezután Ljeskov őrnagy, az együttes vezetője, válaszolt a sajtó képviselőinek kérdéseire.

Elmondotta, hogy az együttes hatvantagegú énekkarból, huszonöttagú tánckarból és harmincöttagú zenekarból áll. Az énekkar vegyesen, a zenekar pedig fuvóshangszorokon és orosz népi hangszorokon, domrán, balalajkán, guszlán, bajanon és más népi hangszorokon játszik. Az együttes programját szovjet zeneszerzők, orosz klasszikusok és nyugati klasszikusok műveiből s szovjet dalokból és népdalokból állították össze. Ezenkívül előadnak orosz és ukrán népi táncokat, valamint bemutatnak katonatáncokat is: így a matrózok táncát és a repülők táncát is.

Az együttes, katonai együttes és legfőbb feladata a szovjet katonák szórakoztatása. Egy évvel ezelőtt alakult meg és azóta több, mint 200 hangversenyt adott. Az együttes tagjai közül sokan résztvettek a Nagy Honvédő Háborúban és közülük számosan kitüntetést is kaptak. Az együttes állandóan előadásokat tart a szovjet hadsereg különböző egységeinek és a szovjet katonák kívánságai alapján állítja össze műsorát. Az együttes a Német Demokratikus Köztársaság nagyobb városában és Bécsben is járt és több hangversenyt adott. /Folyt.köv./

hadsereget. Ismerik ennek a nagyszerű

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 december 30

20 óra 05 perc

/Budapestre érkezett a Szovjetunió Légihaderejének...folyt/

D/G/Hné Ks Hangsúlyozta végül Ljeskov őrnagy, hogy az együttes nagy örömmel jött a baráti Magyarország fővárosába, hogy bemutassa művészetét a magyar dolgozóknak.

X X X

Az együttes Budapestn öt előadást tart. Elsőiben pénteken este a honvédségnek mutatkozik be december 31-én a Fővárosi Operett Színházban, január 1-én délután a Városi Színházban, este az Operaházban, január 2-án este pedig a Városi Színházban tart előadást./MTI/

A szocialista munkaverseny pénteki eredményei

NL/Dó/Hné Ie Ks Az üzemek dolgozói "a szakma legjobb dolgozója" címért indított verseny során újabb kimagasló teljesítményeket értek el. A gyárak munkásai tovább tartják a sztálini műszak alatt elért kiváló eredményeiket és egyre több dolgozó kapcsolódik be a versenymozgalomba, hogy normájukat magasan túlszárnyalva újabb csúcsteljesítményekkel kezdjék meg az öt éves tervet.

Pénteken a Hazai Fésűsfonó két dolgozója, Silner Jánosné és Juhász Ferencné 452 százalékra teljesítették normájukat. Ugyanebben az üzemben Sallai Pálné és Sinkovics Károly négy gépen 247, illetve 234 százalékos eredményt értek el. A Magyar amuttipar szövetségében is jó eredmény született: Csapó János 316, Rehák Pálné 306 és Dedov Vilmos 305 százalékos eredményt értek el. A P amuttexil Művek láncfonódájában Pilótás Károlyné 241-9 és a Textor kendőgyárban Só s Imre szövő 209 százalékos teljesítést. /Folyt.köv./

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet Múzeuma

MMI § Hné Ni december 31-én, szombaton délután 2 óráig tekinthető meg, vasárnap, január 1-én egész nap zárva van. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949. december 30. 20 óra 25 perc

Pongrácz Kálmán beszéde

FT/So/So Ks Az alábbiakban a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Pongrácz Kálmán, Budapest polgármesterének beszédét, amelyet a Rákosi Mátyás kulturház avatásán mondott el. Keretet később adunk.

§ So Ks - Az a kálom, amelyből összejöttünk, népi demokráciánk győzelmeinek új állomása.

- Pártunk programnyilatkozata alapján népi demokráciánk nemcsak gazdasági, hanem a kulturális nevelőmunka területén is újabb és újabb sikereket ér el. A régi Magyarországon a Horthy fasizmus alatt a munkásosztályt, a dolgozó népet távol tartották a kulturális élettől, elzárták előle a kultúra kincsét. A főváros munkáslakta kerületeiben kulturintézményeket, könyvtárakat, színházakat, moziket nem építettek. Vigyáztak arra, hogy a műveltség a burzsoázia monopóliuma maradjon. Iskolapolitikájukban távol tartották a munkásifjúságot a közép- és főiskoláktól, akadályozták a munkásifjúság népiskolai tanulmányait és a népiskolák tananyagát úgy állították össze, hogy abból a munkásifjúság ne szerezhessen tájékozódást a műveltség korszerű állásáról.

/vagy alig
- Angyalföldön nem volt egyetlen rendesen felszerelt iskola sem. Nem volt középiskola. Nem volt megfelelő mozi, nem volt könyvtár, mert a feudális töké Magyarországon Angyalföld Budapestnek nem volt kévelt kerületeje. A XIII. kerülettől félt a burzsoázia, ismerte a XIII. kerületi munkások forradalmi erőt.

- Népi demokráciánk Pártunk vezetésével felszámolja a burzsoázia műveltségi egyszereplőjét is. Országunkban, fővárosunkban az igazi műveltséget, kultúrát egész dolgozó népünk első sorban a munkásosztály közkinésévé tesszük. A munkásosztály a töké-feudális Magyarországon a legszörnyűbb elnyomás évei alatt is kemény harcot vívott kulturális jogainak biztosításáért. Az igazi magyar kultúra ezekben az évtizedekben a munkásosztály intézményeiben, a munkásotthonokban talált hajlékot.

- A műveltség az osztályharc egyik fegyvere. Országunkban ez a harc most sem szűnt meg, élesedik, de a munkásosztály dolgozó népüktől követve ezt a harcot, most a hatalom birtokában vívja meg. A harc sikeres végeéhez hozzátartozik a munkásosztály kulturájának emelése, műveltségének kiszélesítése, látókörének megnövelése. Hozzátartozik a kultúra továbbfejlesztése olyan irányban, hogy kulturánk tartalmában szocialista, formájában nemzetikultúra legyen.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. december 30. 20 óra 25 perc

/Pongrácz Kálmán beszéde ... 1. f. l. / § So Ks

- E kulturális feladatok elvégzésére a kulturintézmények széleskörű hálózatát kell Budapest munkásosztályának dolgozó népének rendelkezésére bocsájtani. Ezen a téren hároméves tervünk alatt sok mindent tettünk. Rákosi Mátyás elvtárs felhívta a figyelmet arra, hogy a megvert reakció a kultúra frontján vetette meg a lábát és kihasználja azokat a réseket, amelyek kulturánk frontján mutatkoztak.

Mi ezzel a kulturházzal bástyát építettünk ezen a fronton és azt akarjuk, hogy Angyalföld dolgozó népe az angyalföldi munkások, ne csak védekezzenek, ezek között a falak közt, hanem induljanak támadásra a kapitalizmus szellemi maradványai, a bakona, a tudatlanság, az eszmei zür-zavar, a nacionalizmus, kozmopolitizmus, a burzsoázia módra való gondokodás maradványai ellen.

- E kulturház arra szolgál, hogy felfegyverezzük a munkásosztályt ennek a harcnak minden kellékével, harci eszközével.

- Ezt a kulturházat Pártunk és népünk nagy vezetőjéről Rákosi Mátyás elvtársól neveztük el. Nagy megtiszteltetés ez a XIII. kerületre.

- Aki felnéz ennek az épületnek a homlokára, annak tudniá kell, hogy Angyalföld munkásságának a termelésben élénjárva kultúra területén is ki kell venni a részét abból a harcból, amely Pártunk vezetésé, Rákosi Mátyás elvtárs irányítása alatt az egész országban folyik a burzsoázia műveltségi monopóliumának felszámolásáért, a szocialista kultúra megteremtéséért. Angyalföld dolgozóiban ebben a harcban megállták eddig is helyüket, a kulturházzal új fegyvertadtunk az angyalföldi munkások kezébe.

- Nem az első kulturintézmény ez, amelyet Angyalföldön létesítettünk, nem messze innen a Kilián György utcái iskola hirdeti népi demokráciánk kulturpolitikájának eredményességét.

- A kultúra területén is új és új fegyverekkel fogjuk erősíteni munkásosztályunkat, hogy valóban örökösévé válhasson annak és tovább fejlessze mindazt, amit az emberi szellem kultúrában eddig teremtett.

/folyt. köv./

K

B 30 kiadás 1949. december 31. 20 óra 30 perc

/Pongrácz Kálmán beszéde...folyt./ FT Ny Ks

- Ezt a kulturházat a hároméves terv során létesítettük. Ötéves tervünkben tovább fogjuk vinni a megkezdett munkát és újabb kultur-létesítményekkel erősítjük munkáosztályunkat, dolgozó népünket.

- A kulturház berendezésénél és szervezésénél a Szovjetunió nagyszerű kulturházait tekintettük mintának. Nem alkothattunk rögtön azokhoz fogható tökéletes kulturházat, de igyekeztünk a szovjet eredményeket felhasználni. A kulturház munkájának egyik fontosabb része lesz, hogy elmélyítse a magyar dolgozó nép háláját, szeretetét és barátságát a Szovjetunió és a világ dolgozóinak végre, a nagy Sztálin iránt!

- A kulturház a szovjet kultúra otthona is lesz. Meg fogjuk ismertetni a könyvtáron és előadásokon keresztül a szovjet irodalom értékes alkotásait. Itt, ebben a teremben a szovjet színműveket hozzuk majd a dolgozók elé, hogy jobban megismerjék a kommunizmust építő szovjet embert. A szovjet művészetek, a zene, képzőművészet, táncművészet kincsét is átadjuk okulásul és szórakozásul.

- A Rákosi Máttyás kulturház a főváros első ilyen nagyszabású intézménye. Új az az intézmény olyan értelmében is, hogy az első olyan épület, ahol a dolgozó nép maga alakítja ki a kulturális formáit. Ennek következtében az a feladat is hárul az itt dolgozókra és a kulturházat látogatókra, hogy kitapasztalják azokat a lehetőségeket és megoldásokat, amelyeket a kulturház nyújthat az új típusú ember, a kommunista ember neveléséhez. Utóbbi munkát kell majd véghezvinni és az itt tapasztaltak fognak a lapot nyújtani a további munkához. Ezáltal ennek a kulturháznak munkája országos jelentőségűvé válik. Ez lesz a minta a fővárosban és más városokban az öt éves tervben felépülő kulturházak számára. Itt kell a gyakorlatban alkalmazni mindazt, amit a Szovjetuniótól tanultunk.

- Az eddig elmondottakból mindenki előtt nyilvánvaló, hogy nevezetes állomás a Rákosi Máttyás kulturház felavatása népünk kulturális életében. Olyan otthont nyújtunk a dolgozóknak, ahol szabadságjukban kényeztetik magukat, megismerkedhetnek a kultúra örökbecsű értékeivel és fejleszthetik, erősíthetik a mi szocialista kulturánkat.

- A szovjet emberek példájára össze kell kapcsolnunk a kulturális harcot mindennapi munkánkkal, technikai művelésünk szellemi tésével. A sztálini munkafelajánlás során kibontakozott sztáhanovista mozgalom fontos bizonyítékát adta a magyar munkáosztály kiapadhatatlan teremtő képességének. Ebben a kulturházban technikai szakosztály van, ahol ezt a teremtőképességet tudatosá, technikailag erőtté kell tennünk. /folyt.köv./ LP

B 31. kiadás 1949. december 31. 20 óra 35 perc

/Pongrácz Kálmán beszéde...folyt./ FT Ny Ks

Ebben a teremben legjobban önkéntes munkásoknak osztrófolhatók ki egymással tapasztalataikat, ismerkedhetnek meg a technikai tudomány elméletével, elsősorban a Szovjetunió előjáró technikájával.

- Arra számítunk, hogy a kulturház munkája nyomán itt Angyalföldön ki fog bontakozni kulturális téren is a munkáosztály tehetsége. Azt reméljük, hogy a Rákosi Máttyás kulturház irókat, festőket, színi- és zenei tehetségeket fog nevelni a munkáosztály fiataljából. Azt reméljük, hogy a falak között új szocialista művészek indulnak el, akik megvalósítják a művészetek terén is azt, amit a munkáosztály már az előmozdítás korszakában megálmodott.

- Elvárunk azonban csak egy válnak valóra, ha a XIII. kerület dolgozó népe aktívan részt vesz a kulturház munkájában, ha birtokába veszi és él vele. Ne vendégeként járjanak ide a kulturális dolgozói, hanem mint a ház gazdái. A kulturház házigazdája, szervezői felépítési módot nyujt arra, hogy a dolgozók örvényesítsék igényüket, hogy maguk irányítsák, gondozzák, fejlesszék kulturánkat. A kulturális dolgozók rendelkezésére áll, értük van és csak akkor értők, ha birtokukba veszik, ha magukénak tekintik.

- Használják egészséggel, élvezzék benne a szabadság örömeit, sajátítsák el benne a technikát, a szellemi kulturát, váljanak büszke örökösöivé a kultúránk legjobbjainak és jövőnk építésében tekintsek olyan foggyvernek, amelynek birtokában törünk előre Pártunk és vezetők Rákosi elvtárs irányítása alatt a szocialista Magyarországot felé.

- A Rákosi Máttyás elvtárs nevével elnevezett kulturházat a XIII. ker. dolgozóknak képviselőtestületében megjelölt kerületi előljárónak tisztelem. (MTI) T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 december 30

20 óra 40 perc

A Kommunista Ifjúsági Szövetség nevelt belőlünk hőseket - A MINSZ megemlékezése Pesti Barnabás, Pataki István és Kreutz Róbert kommunista ifjúságokról

DI/G/Hné Ks December 24-én múlt öt éve, hogy a német fasiszták és bérenselk, a nyilas hazaárulók, a sopronkőhidai fegyház udvarán legyilkolták a Kommunista Ifjúsági Szövetség három kiváló harcosát, Pesti Barnabást, Pataki Istvánt és Kreutz Róbertet.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége az évforduló alkalmából megemlékezett a magyar ifjúság jövőjéért életét áldozó három ifjúságról. A Kerepesi-temetőben az ifjúság mártírok sirjánál a magyar ifjúság képviselői jöttek össze pénteken este, hogy lerójják sokszázezer ifjú dolgozó kegyeletos hálóját a munkásosztály és a nép ellenségei ellen vívott harcban elesett hősek emléke előtt.

Az égő kandalláberek négyességével körülvett sirok előtt felirat hirdeti, mire tanít a hősek emléke ma, amikor a megvalósulás útján van mindaz, amiért ők harcoltak és amiről annyit álmodtak. "Az ifjú kommunista mártírok szellemében munkával, harccal, tanulással építjük a szocializmust" - fehérlik a felirat a kandalláberek fölött.

Az ünnepséget a MAVAG "Acélhang" dalárdájának Lenin gyászindulója nyitotta meg, majd Hollós Ervin, a MINSZ főtitkárhelyettese mondott emlékbeszédet.

- Pesti Barnabás, Pataki István és Kreutz Róbert - kezdte beszédét - a börtönben és a kivégzőosztag előtt is kommunistákhoz méltóan viselkedtek. Hiába vallatták, kizsármították őket, nem árulták el társaikat. Sopronkőhidán felemelt fejjel, a börtönudvaron az Internacionálét énekelve, szembenézve a kivégző osztaggal, haltak meg.

- Hősi magatartásuk nem a véletlen műve, a Kommunista Ifjúsági Szövetség nevelt belőlük hőseket. A kommunista fiataloknak, a KISZ-nek, a Párt adta az erőt az elnyomás elleni önfeláldozó küzdelemhez. Rákosi elvtárs volt az, aki a börtönből és az emigrációból is útmutatást és irányítást adott a kommunista fiataloknak. A KISZ tagjait, közöttük Pesti Barnabást, Pataki Istvánt és Kreutz Róbertet, a Párt iránti szeretet tette félelemnélküli harcosokká.

Hollós Ervin rámutatott, miután a Szovjetunió Dicsőséges Hadsoroga a német fasisztákkal együtt a reakciós Horthy-rendszert is szétverte, a magyar nép, Pártja vezetésével élni tudott a lehetőséggel és történelmének új szakaszába lépett. /Folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 december 30

20 óra 40 perc

A Kommunista Ifjúsági Szövetség... folyt/ DI/G/Hné Ks

- A magyar dolgozó nép - folytatta ezután a MINSZ főtitkárhelyettese - a Szovjetunió állandó segítségével eredményesen építi a szocialista társadalmat. Új hazában a szép és boldog élet minden lehetősége megnyílik a dolgozó ifjúság előtt. Az élet a mi hazánkban egyre szebb, egyre jobb lesz.

- Éppen ezért egy pillanatra sem szabad megfeledkeznünk arról, hogy ellenségeink új háborúra készülődnek. Ezek ellen a háborus uszítók ellen a Szovjetunió vezetésével, Sztálin elvtárs irányításával a népek százmilliói, a béke hatalmas tábora.

- Mi, magyar ifjúságok úgy járulhatunk leginkább hozzá annak a tábornak erősítéséhez, ha még nagyobb lendülettel építjük a szocializmust hazánkban. Azok az ifjúságok hűek igazán a kommunista ifjúság mártírok emlékéhez, akik messze tulszányalják a régi normákat és sztáhanovista módszerekkel dolgozva, minden porcát kihasználva fokozzák a termelést.

- Hősi halottaink, Pesti Barnabás, Pataki István és Kreutz Róbert utját járjuk akkor is, amikor tovább fejlesztjük ifjúsági mozgalmunkat és megteremtjük az egységes ifjúsági szövetséget, amely méltó folytatása kell, hogy legyen a hőseket nevelő és a munkásosztály pártjához mindig hű Kommunista Ifjúsági Szövetségnek.

- Elvtársaink sirjánál fogadjuk meg - fejezte be emlékbeszédét Hollós Ervin - hogy minden erőnkkel küzdünk a szocializmus megteremtéséért. Ifjúságunkat a szocializmus védelmének bátor katonáivá neveljük. A Szovjetuniót, Sztálin elvtársat úgy fogjuk szeretni, ahogy ők szerették. Hűek leszünk és követni fogjuk Pártunkat, Rákosi elvtársat, Így leszünk örökösei a kommunista ifjúságok hősi harcának.

Az emlékbeszéd elhangzása után az Internacionálé hangjai közben egymásután helyezték el koszorúikat a sirokon a MINSZ, a MEFESZ, a Diákszövetség, az Uttonők és a nagyüzemi SZIT szervezetek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 december 30

20 óra 55 perc

A szocialista munkaverseny pénteki eredményei...folyt/ NL/Dó/Hné Io Ks

A sztálini műszak tapasztalatai alapján a vasipari dolgozók is magasan felülmulják a sztálini műszak előtti teljesítményüket. Így a Diósgyőri Kohászati NV Kálna-brigádja szeptemberi 168 százalékos átlagteljesítményével szemben december 21-től 720 százalékosra teljesíti normáját. Kálna József, a brigád vezetője ezt is meghaladja: szeptemberi 204 százalékos teljesítményét a sztálini műszak óta 350 százalékra emelte. A Borsi községi-brigád szeptemberi 178 százalékos eredménye is 270 százalékra ugrott fel. Solymosi Pál Kovács teljesítménye a sztálini műszak során szerzett tapasztalatok eredményeként a szeptemberi 122 százalékról 192 százalékra emelkedett. Varga Mihály a szeptemberi 164 százalékos átlagteljesítményével szemben a sztálini műszak óta 450 százalékos átlagteljesítménnyel dolgozik.

A "szakma legjobb dolgozója" címért folyó versenyben egyre több vasipari dolgozó ér el nagyszerű eredményeket. Ezek közül a WM-gyárban Ort Béla és Sinkó József korékpájszerelők 274, Nagy Ferenc és Zsigovics László csiszolók 260, illetve 337 százalékos teljesítményt értek el. Az adomszörécszek közül Borsai László teljesítménye emelkedik ki, aki 552 százalékra teljesítette normáját. A marosok közül Friobl Antal és Petz Tivadar 400 százalékos, a községi-ek közül Réger Ferenc 500 százalékos, és Kolcsik István lakatos 300 százalékos teljesítést ért el. Gál Gyula botanított gépmunkás 295 százalékra teljesítette normáját.

Nyéki Tibor a Danuvia ifju vasosztorgályosa 300 százalékos, míg a Láng-gyár öntő ifjúnokása Pluhár József 400 százalékos teljesítést ért el.

A Győri Vagongyár dolgozói is újabb kimagasló eredményekkel készülnek az öt éves terv beindítására. Az osztorgályosok közül Horváth Ede és Kék Zoltán ifjúnokások 1720, illetve 726 százalékos teljesítést értek el, míg az üzem másik kitűnő osztorgályosa, Jakab Sándor 1021 százalékra teljesítette a normát. Szabó József melegpréslő 45, Ott Józsefné magkészítő 380, Klausz József községi 580 és Vitrai Lajos öntő 312 százalékos teljesítést ért el. A lakatosok közül Kollár Ászló jár az élen 360 százalékos teljesítménnyel. A villanyhegőszek közül Radics Bertalan 250 százalékos teljesítést, míg Virág József formázó és Dénan József fémtisztító 250, illetve 238 százalékra emelte teljesítményét. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 december 30

21 óra 20 perc

Az államosított üzemek dolgozói lelkes hangú táviratokban fejezik ki hálájukat Rákosi Mátyásnak

NL/NL/Hné Io Ks Az államosított üzemek dolgozói a táviratok tömegeit küldik a magyar nép bölcs vezéréhez, Rákosi Mátyáshoz, amelyben hálájukat és köszönetüket fejezik ki azért, hogy a nép kormánya lehetővé tette számukra, hogy az öt éves terv során munkájukkal még fokozottabban hozzájáruljanak a szocializmus építéséhez.

"Az államosítás után munkánk nem a tőkés profitját emeli, hanem az egész dolgozó nép javát szolgálja"- írják a szombathelyi Martineum-nyomda dolgozói. "Üzemünkben is megvalósult Rákosi elvtárs mondása: miénk lett az üzem és magunknak dolgozunk" így hangzik az Ister Magyar Vasművek dolgozóinak lelkes hangú távirata.

Az ifjúnokások is megleghangú táviratokban fejezik ki hálájukat Rákosi Mátyásnak. "Az újabb államosítás eredményeként sokezer ifjúnokás társunk szabadult fel a tőkés kizsákmányolása alá"- írják a X/18-as SZIT-körzet ifjúnokásai. Angyalföld ifjúnokásai táviratukban ígéretet tesznek, hogy az öt éves terv során még fokozottabban munkával vesznek ki részüket a szocialista hazá építéséből. /MTI/

Érkezett Moszkvából a magyar nép ajándékait átadó küldöttség

SzN Sze/Dó/Hné Ni A küldöttség, amely átadta a nagy Sztálinnak a magyar nép ajándékait, esütörtökön délután 5 órakor visszaérkezett a fővárosba.

Berki Mihályné, Muszka Imre és Csillag Miklós - a küldöttség tagjai - nagy lelkesedéssel beszéltek a szovjetunióbeli tartózkodásukról. A barátság szellemében és szívélyességgel, amelyben a magyar küldöttségnek egész moszkvai tartózkodása alatt része volt, végig kísérte őket a hazafelé vezető úton is. A Szovjetunió kormánya a küldöttség rendelkezésére bocsátotta a szovjet fémipari miniszter szalonkocsiját. A szerelvény Kíev pályaudvarára kedden délután érkezett meg. Itt igen nagy megtiszteltetés érte a magyar küldöttséget. Az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság kormányának képviselői, élükön Manuilskij miniszterelnökhelyettesével és külügyminiszterrel, háromnegyed óráig a magyar küldöttek szalonkocsijában tartózkodtak. Közvetlen és megleghangú beszélgetést folytattak. Manuilskij a legnagyobb szeretettel hangján beszélt a szocializmust építő magyar népről és kérte a küldöttség tagjait, tolmácsolják az ukrán nép üdvözlését a magyar dolgozó népeknek. /MTI/

akikkel LP

Értekezleten beszélték meg a VM öntői a selejtesökkentés kérdését

KM/Ny/30 Ks. A VM gyár vas- és acélöntői pénteken üzemi értekezleten beszélték meg a nehézipari miniszter rendeletét az öntődei selejt csökkentéséről. Az értekezleten Kálmán Lajos öntődei gyárvezető beszámolójában hangsúlyozta, hogy az ötéves tervben igen nagy feladat vár az öntődékre, amelyek a nyersanyagot biztosítják az ipar fejlesztéséhez, a mezőgazdaság további gépesítéséhez. Az öntődék azonban nagy feladataikat csak abban az esetben tudják teljesíteni, ha sikeres harcot vívnak a selejt ellen. A gyárvezető ezután elmondotta, hogy a rendelet végrehajtásában máris komoly munkát végeztek. Az egyéni felelősség kiépítésére, a selejt szigorú ellenőrzésére már bevezették, hogy a 100 kilogrammon felüli öntvényekre rávezetik az öntők jelzését, az öntés dátumát, és annak az adagnak a számát, amelyből az öntést vették. Ezenkívül kartotékozzák "anya-könyvezik" a selejtet. A munkalapokon és kartotékokon részletesen kiutaltatják, hogy ki és mi okozta a selejtet. Hasonlóan feltüntetik a selejtmentes, jó munka tapasztalatait is és ezek alapján utmutatás-sókkal látják el az öntőket az új munkák megkezdésekor. Sorozatgyártásnál az első két munkadarabot jóváhagyásra küldik és csak a jóváhagyás után kezdik meg a sorozatuk leöntését. A selejt leküzdését nagyban elősegíti majd az is, hogy márciusra előnunkáló-üzemet létesítenek a vasöntőde közvetlen közelében. Ebben az üzemben a selejtvesztéses öntvényeket külön megmunkálják majd, hogy azonnal segíthessenek az esetleges hibákon.

Az öntőde gyárvezetője megbízta a gyár tervezőirodájával, hogy a tervezés ideje alatt minden öntési rajz elkészítésénél hallgassák meg az öntőszakemberek véleményét.

Igy az egyes munkák műveleteit a szakemberekkel előre átbeszéljük és helyes utmutatást adhatnak az azokat megvalósító dolgozóknak.

A hozzászólások során az öntők ígéretet tettek, hogy fokozott gondossággal veszik fel a harcot az öntődei selejt ellen. Elmondották, hogy a selejt csökkentéséhez szükséges a magkészítő és öntőcsoportok munkájának jobb összehangolása is, mert így zavartalanabb, folyamatosabb lesz a munka és késedelem nélkül fel tudják fedni az esetleges hibákat.

Megvalósítják ezen kívül a sztálini műszak egyik igen jelentős tapasztalatát: a munkahelyek és munkaeszközök mindennapi gondos előkészítését, amely nemcsak a selejt csökkentését teszi majd lehetővé, de biztosítja a termelés mintegy 15 százalékos emelését. /MTI/

Telavatták a Rákosi Mátyás kulturházat

FT/30/Hné Ks. A hároméves terv befejezésekor, az ötéves terv megindulásának küszöbén nagy ajándékot kaptak Angyalföld dolgozói. Itt épült fel az első budapesti kulturház. Nagy-Budapest hatalmas munkáskerülete, Angyalföld, amelynek lakói oly hősiességgel harcoltak az olgyomlás ellen, ahol oly elszántan vívják hősi, új embert formáló harcukat a magyar munkáscsapat legjobbjai a termelési nehézségek emeléséért, a szebb életért, a szocialista Magyarországot. Ott a felszabadult proletárok rohamra indultak a kultúra várának bevetéséért is. Hiszen valamennyien emlékeznek a magyar dolgozók és kőművesek vezére, Rákosi Mátyás irányítójának szavaira: "...hogy valaki élni tudjon a maga és hazája javára a szabadság jogával, nemcsak a jogok, a gazdasági lehetőségek, hanem a kultúra, a műveltség is kell."

A Béke-úti városi-házak mögött, a József Attila-teret körülvevő kertváros közepén hatalmas vöröstégla épület áll, amelynek homlokzatáról messzire világít az esti sötétségben a neonfényes felirat: "Rákosi Mátyás kulturház", Büszke örömmel lépik át a bejáratot Angyalföld dolgozóinak legjobbjai, élmunkások és a munka új hősei, a sztáhanovisták. Nem csoda, hiszen valamennyiük tanítójáról és forrás szerető vezéről, Rákosi Mátyásról nevezték el a főváros kulturpalotáját.

A nagy színházterem először nyitja meg kapuit péntek este az avatási ünnepség alkalmából, hogy ezután napról-napra, estéről-estére újabb, a kultúrára éhes ezrek számára nyújtson lehetőséget a kultúra elsajátítására. Angyalföld dolgozói mellett a megnyitási ünnepségen ott van Dr. H. Lajos, az Országgyűlés elnöke, Révai József népművelési, Zs. Fenyves Mihály nehézipari, Rátkó Anna népjóléti miniszter, Kovács István, az MDP Központi Vezetőségének titkára, Pongrácz Kálmán polgármester, a Nagybudapesti Pártbizottság több tagja, művészeti és politikai életünk számos kiválósága.

Felhangzik az Internacionálé, szétnyílik a vörös függöny és a színpadon Lenin, Sztálin és a legjobb magyar tanítványának, Rákosi Mátyásnak arcképe mosolyog a nézőteret zsúfoltság megtöltött dolgozókra.

Goda Gábor, tanácsnak megnyitási szavai után Pongrácz Kálmán, a főváros polgármestere ünnepi beszéd keretében nyitotta meg a kulturházat.

/Pongrácz Kálmán beszédét előző kiadásinkban már közöltük./

A nagy tapsal és lelkesedéssel fogadott beszéd után Verlein Ferenc XIII. kerületi előljáró emelkedett a színpadra. /Folyt. köv./ LP

/Folavatták a Rákosi Mátyás kulturházat...I.folyt/ FT/So/Hné Ks

- Ez a kulturház is fényesen bizonyítja, hogy a Magyar Népköztársaság nemcsak a jogokat adja meg, hanem a gyakorlati lehetőségeket is - mondotta többek között. - Most, amikor átveszem a kerület lakói nevében a kulturházat, ígérem, hogy mindent elkövetünk, hogy szocialista kulturával töltsük azt meg.

Ezután Láng László, az MDP XIII. kerületi Pártbizottságának titkára mondott beszédet a kerület dolgozói nevében.

FT/B/Hné Ks - A mi kerületünk munkáskerület - mondotta - 126 üzeme van, amihez tegnap újabb 122 államosított kisüzem csatlakozott. E szavaknál az ünnepség résztvevői egy emberként ugrottak fel helyükről, éltették a Pártot, és a dolgozók vezérét, Rákosi Mátyást. A kerületben dolgozó 36 ezer munkásra, Angyalföld dolgozóira az ötéves törvényben nagy feladatok várnak.

- A szocialista kultúra, amely ebben az épületben otthonra talált a dolgozók öntudatának kifejlesztését segíti elő - folytatta. - A munkásosztály nem nélkülözheti az irodalom, a kultúra fegyverét a burzseázia elleni harcban. A kulturánk az a kultúra, amely a Szovjetunióban már kifejlődött és virágzik s amelyet mi is meg akarunk teremteni: a marxizmus-leninizmus alapján álló szocialista kultúra.

mi - Kerületünkben ez az épület a szocialista kultúra fellegvárja lesz, amelyen keresztül művelődni, szórakozni, öntudatosítani fognak a dolgozók. Arra törekszünk, hogy ebben az épületben a kerület dolgozói második otthonukat találják meg. Angyalföld dolgozói büszkéek rá és nagy kitüntetésnek veszik, hogy az épület neve "Rákosi Mátyás Kulturház". Egyben ez a név arra kötelez, hogy fokozottabb munkával és éberséggel kezdjünk hozzá hatalmas ötéves törvény megvalósításához.

A kerület legjobb sztahanovistája Hoidum Károly vasárnap, aki 744 százaléket ért el, szólalt fel ezután. Megköszönte, hogy az első kulturházat a fővárosban Angyalföldön létesítették és hangsúlyozta a kulturház hatalmas jelentőségét Angyalföld dolgozói számára.

Az ünnepi beszédek után nagyszabású kulturműsor következett, amelynek keretében közreműködött a Honvéd Központi Művészegyüttes, a Vasas Férfikórus és Horváth Ferenc, az Állami Bányász Színház igazgatója. /MTI/

LP

Időjárásjelentés

B: Hné/Hné Ks A Meteorológiai Intézet jelenti december 30-án, pénteken este 21 órakor:

A Szovjetunió északi vidékeit borító igen hideg levegő Skandinávián át fokozatosan Középeurópa irányába terjeszkedik. Ma estére már elérte Dániát. Az Alpok és Kárpátok környékén még folytatódott a ködös időjárás. Hazánkban is ködös, páros volt az idő, a hőmérséklet általában az olvadáspont fölé, sőt Pécsen és Szegedben a Mezőkben, Michina-tetőn 8 fokig emelkedett. Néhány helyen és a fővárosban is kisebb ködcsitálást észleltek.

Budapeston pénteken 21 órakor a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelt szél irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt szél, felhős, ködös idő, többhelyen ködcsitálás, kisebb eső, havas eső, havazás. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

A Szovjetunió Légihadereje ének- és táncgyűjtésének előadása a Magyar Néphadsereg tiszteletére

töltötték meg a Városi Színházat a Magyar Néphadsereg tagjaival. A Szovjetunió Légihaderejének Budapesti tartozkodó Ének és Táncgyűjtése tartott előadást a honvédség részére. Az előadáson megjelent többek között Parkas Mihály honvédelmi miniszter és a honvéd tábornoki kar számos tagja. Az előadás alkalmából a színházat gyönyörűen feldíszítették. A színek után a közönség lelkesen éltette a Szovjetunió népeinek és haderőjének vezérét, Sztálin generalisszimuszát és Lenin és Sztálin legjobbat magyar antitványát, Rákosi Mátyást.

Az előadás végén Jánosi Ferenc ezredes mondott köszönetet a honvédség nevében a Szovjetunió Légihadereje Ének- és Táncgyűjtésének. Ljeskov őrnagy, az együttes vezetője válaszában köszönetet mondott a meleg fogadtatásért. Szavait a felszabált Magyarországi magyarnyelvű éltetésével fejezte be. Az üdvözlések során a néphadsereg tagjai hosszan és lelkesen éltették a szovjet-magyar barátságot.

xxx Az együttes január 1-én operaházi disz előadás keretében mutatkozik be a főváros közönségének. /MTI/

Vége.

TL